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 ตะลุยโจทย์ ม.ปลาย 
  

 วิชา PAT 1 :  คณิตศาสตร์ 

 ชุดที่ 5   (ตอนที่ 4/6)  
  
1. ถา f(3x) =  x 3

3
+  แลว (f-1 + f′)(-3) มีคาเทากับเทาใด 

 1) - 4
47    2) 4
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2. ให 0 < θ1 < θ2 < θ3 < ... แทนคําตอบที่เปนจํานวนบวกของสมการ     

sin (4θ) = cos (2θ) ถา θ15 = b
aπ  เมื่อ a และ b เปนจํานวนเฉพาะ

สัมพัทธ แลว a + b มีคาเทากับเทาใด 
 1) 47   2) 53 
 3) 57   4) 61  
3. กําหนดให A = 
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 ถา det (3A) = -27x2 แลว det (AB + 12A-1) มีคาเทากับเทาใด 
 1) 65   2) 80 
 3) 160   4) 240  
4. คอรด 2 เสนของวงกลมวงหนึ่งตั้งฉากกันและตัดกันที่จุด O ซึ่งแบงคอรดเสน

หนึ่งเปน 2 สวน ยาว 3 หนวย  และ 4 หนวย และแบงคอรดอีกเสนหนึ่งเปน 2 
สวน ยาว 6 หนวย และ 2 หนวย อยากทราบวาเสนผานศูนยกลางของวงกลม
นี้ยาวกี่หนวย 

 1) 89    2) 65  
 3) 75    4) 9  
5. ถา  p ⇒ (q ∧ r), q ⇒ (p ∨ r)  และ  r ⇒ (p ∧ ∼q)  ตางมีคาความจริง

เปนจริง แลวประพจน p, q และ r ประพจนใดบางที่มีคาความจริงเปนจริง 
 1)  p เทานั้น    
 2)  q เทานั้น  
 3)  r เทานั้น   
 4)  p, q และ r มีคาความจริงเปนเท็จทั้งสามประพจน 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 3) 4
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 ขั้นที่ 1  หา f(x) 
   แทน x ใน f(3x) =  x 3
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 ขั้นที่ 2  หา f-1(x) 
   จาก  f(x) =  x 9
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   จะได  x = 
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9
1-+

  

    9x + xf-1(x) = 9 
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 ขั้นที่ 4  หา (f-1 + f′)(-3) 
    (f-1 + f′)(-3) = f-1 (-3) + f′(-3) 
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2. เฉลย 2) 53 
   sin (4θ) = cos (2θ) 
  2 sin (2θ) cos (2θ) = cos (2θ) 
  2 sin (2θ) = 1 หรือ cos (2θ)  =  0 
  sin (2θ) = 1/2 หรือ cos (2θ)  =  0 
 สําหรับ  sin (2θ) = 1/2 เมื่อ θ  >  0  จะได 
  2θ  =  π/6 + 2kπ  หรือ 2θ  =  5π/6 + 2kπ, k = 0, 1, 2, ... 
   θ  =  π/12 + kπ หรือ θ  =  5π/12 + kπ, k = 0, 1, 2, ... ...(1) 
 สําหรับ  cos (2θ)  =  0  เมื่อ θ  >  0  จะได 
  2θ  =  π/2 + 2kπ  หรือ 2θ  =  3π/2 + 2kπ, k = 0, 1, 2, ... 
   θ  =  π/4 + kπ หรือ θ  =  3π/4 + kπ, k = 0, 1, 2, ... ...(2) 
 จาก (1) และ (2) จะไดวา คําตอบที่เปนจํานวนบวกของ sin (4θ) = cos (2θ) 

เขียนไดในรูปแบบ 
 θ  =  π/12 + kπ, θ =  5π/12 + kπ, θ =  π/4 + kπ  =  3π/12 + kπ หรือ 
 θ  =  3π/4 + kπ  =  9π/12 + kπ  เมื่อ  k =  0, 1, 2, ... 
 หรือเขียน θ เรียงอันดับจากนอยไปมากทีละ 4 คาไดในรูปแบบ 
  θ = π/12  , 3π/12  , 5π/12  , 9π/12 ,  
  13π/12  ,  15π/12  ,  17π/12  , 21π/12 ,  
  25π/12  ,  27π/12  ,  29π/12  ,  33π/12 ,  
  37π/12  ,  39π/12  , 41π/12  , 45π/12 , ...  
  จะเห็นไดวา เมื่อเขียน  θ15 = 12

41π  ในรูปแบบ b
aπ  เมื่อ a และ b 

เปนจํานวนเฉพาะสัมพัทธ     จะได a + b = 41 + 12 = 53  

3. เฉลย 2) 80 
   จากโจทย det (A) = (-4)(2) - x2  =  -8 - x2 
    det (3A) = 32 det (A)  =  9(-8 - x2) 
   แตโจทยกําหนด det (3A) = -27x2 
   ดังนั้น 9(-8 - x2) = -27x2 
    -8 - x2 = -3x2 
    2x2 = 8 
    x = 2 , (x > 0) 
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   และ det (A) = -8 - 4  =  -12 
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  AB + 12A-1 = 
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ดังนั้น det (AB + 12A-1)  = (-2)(8) - (8)( -12)  =  8(-2 + 12)  =  80  

4. เฉลย 2) 65  
   ใหคอรดทั้งสองอยูบนแกน x และ แกน y ดังแสดงในรูปตอไปนี้  

y

x3
(a, b)

2

6

O 4 (4, 0)
  

   ให (a, b) เปนจุดศูนยกลางของวงกลม เนื่องจากเสนแบงครึ่งและ
ตั้งฉากกับคอรดผานจุดศูนยกลางของวงกลม ดังนั้น 

    3 + a = 4 - a และ 2 + b = 6 - b 
    a = 2

1  และ b = 2 

   จุดศูนยกลางของวงกลม คือ (a, b) = ( 2
1 , 2) 

 เสนผานศูนยกลางของวงกลมมีความยาวเปน 2 เทาของรัศมีจากจุด ( 2
1 , 2) ถึง (4, 0) 
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5. เฉลย 4) p, q, r มีคาความจริงเปนเท็จทั้งสามประพจน 
  สมมติวา p เปนจริง จากที่กําหนดใหวา p ⇒ (q ∧ r) เปนจริง จะไดวา 

q และ r ตองเปนจริง แตถาเปนเชนนี้ แลว r ⇒ (p ∧ ∼q) ตองเปนเทจ็ 
ขัดแยงกับสิ่งที่กําหนดให ดังนั้น p เปนจริงไมได  

    p ตองเปนเท็จ    ...(1) 
  เนื่องจาก p เปนเท็จ และ r ⇒ (p ∧ ∼q) เปนจริง ดังนั้น r เปนจริงไมได 
    r ตองเปนเท็จ    ...(2) 
  และเนื่องจาก p และ r เปนเท็จ และ q ⇒ (p ∨ r) เปนจริง ดังนั้น q 

เปนจริงไมได  
    q ตองเปนเท็จ    ...(3) 
 

นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
www.bunditnaenaew.com 


